

**Наименование музея:** Музей Боевой Славы;

**Дата открытия:** 5 мая 1980 года;

**Дата открытия после реконструкции:** 5 мая 2015 года;

**Место расположения:** муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 7 города Ставрополя;

Есть в летописи подвигов Великой Отечественной войны страницы, одно прикосновение к которым доставляет сердцу особую боль и особый восторг. Боль, которая может сравниться только с болью, причиненной разрушением отчего дома, родимой колыбели. Восторг, который может испытывать человек не на словах, а на деле, воочию убедившись в том, что духу человеческому по силам победить не только смерть, но нечто значительно большее - муки и страдания, несовместимые с жизнью. Все это мы постарались вместить в наш школьный Музей Боевой Славы, торжественное открытие которого после реконструкции состоялось 5 мая 2015 года. Ровно через 35 лет после начала работы Музея в стенах нашей школы.

Тогда, в далеком уже для нас 1980 году, знаменательным событием в жизни школы стало открытие 5 мая Музея Боевой Славы 97-й гвардейской Полтавской Краснознаменной орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии, сформированной в Ставропольском крае. Вступив в бой в октябре 1941 г. под Ростовом-на-Дону, гвардейцы победоносно закончили войну на берегах Эльбы.

Силами учителей и учеников был когда-то создан этот музей. В нём всё было сделано своими руками. Многие экспонаты ребята находили в нашей Таманской лесной даче. В 1993 г. музей был переоборудован. Много было встреч с ветеранами 97-й дивизии. Приезжали даже ветеран из Владивостока Мордуховский А.Н., а Герой Советского Союза Науменко Ю.А. назвал наш музей интеллигентным. Другие интересные высказывания можно также найти в книге отзывов этого музея.

Благодаря директору школы Багушевской В.К. и ответственным и горячо преданным школе педагогам Шинкаренко Н.Г., Шинкаренко Н.Ф., Куликовой В.Н. и учащимся, был собран большой и интересный материал. Этот музей сохранил в памяти имена тех, кто ценой жизни подарил мир детям. Совет музея долгое время вел переписку с ветераном 97-й гвардейской дивизии, Трифоновым Валерианом Петровичем. В музее хранятся личные вещи ветерана, а также документальный материал о боевом пути 97-й

гвардейской Полтавской Краснознаменной орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии. Постоянным гостем музея был герой Советского Союза, бывший командир 289 гвардейского стрелкового полка Юрий Алексеевич Науменко.

В наш музей во время праздников, таких как "Подвиги отцов - крылья сыновей", приглашались участники Великой Отечественной войны и ветераны труда, о которых был сделан альбом в музее Боевой славы – "Боевой путь наших отцов". Гостями школы были также ветеран Куликов Николай Васильевич, Герой Советского Союза М. Г. Владимиров, Герой Советского Союза, кавалер орденов Славы И. И. Клоков, ветеран 97-й Гвардейской стрелковой дивизии П. А. Черников.

Время шло, музей ветшал. Провели ремонт оконных проемов, посыпались стены. Тяжело признать, но 5 лет музей стоял и ждал своего часа. Руководитель музея, учитель истории Багушевская И.М., бережно сохранила все экспонаты. Ребята под ее руководством продолжали вести поисковую деятельность и собрали богатый материал, участвуя в краевой акции «Помним! Гордимся!».

На открытии Музея после реконструкции присутствовали почетные гости: Ветеран Великой Отечественной войны Плаксин Иван Егорович, Шинкаренко Николай Филиппович, бывший директор школы, который стоял у истоков этого музея, участник Чеченской войны, выпускник школы Степаненко Евгений, специалист ГИМЦ Прасолова Елена Петровна, родительская общественность и те люди, кто оказал неоценимую помощь в ремонте этого музея.

На мемориале на Мамаевом Кургане высечены слова: «Вновь и вновь начинали мы атаку, и паника охватывала врагов: люди ли шли в бой, смертны ли они?». Для нас герои Великой Отечественной войны-бессмертны. И мы хотим увековечить память о них и их подвигах в нашем музее, о чем нам рассказали ребята начальной школы, которые поздравили ветеранов с праздником, вручили им цветы, открытки, сделанные своими руками.

Слова известного произведения стали лейтмотивом мероприятия:

Помните! Через века, через года, -

помните!

О тех, кто уже не придет никогда, -

помните!

Люди! Покуда сердца стучатся, -

помните!

Какою ценой завоевано счастье, -  
пожалуйста, помните!

Мечту пронесите через года  
и жизнью наполните!

Но о тех, кто уже не придет никогда, -  
заклинаем, - помните!

Решение о реставрации музея было принято на Совете ученического самоуправления в начале 2014-15 учебного года. Сначала трудно представлялось, как и какими силами все будет происходить. Ребята пытались обращаться в разные инстанции. Им отвечали, что это наши внутренние дела, нам их и решать. В течение целого года силами учеников, их родителей и учителей нашей школы, велись работы по реставрации старого школьного музея. Это открытие ждали весь год, и наконец, этот долгожданный день наступил- 5 мая. И мы с гордостью можем сказать, что наш музей готов принять и уже принимает не только учеников нашей школы, но и всех желающих для того, чтобы приходя сюда, они могли вспомнить о тех, кто сражался за нашу родину, почтить их память. Музей будет бережно хранить эту память для грядущих поколений, приобретая новый облик и восстановив силы благодаря теперешней молодежи, за которой будущее!

Директор МБОУ СОШ №7

О.А.Косикова